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1. fizMsVj fdlds fu;a=.k ds fy, iz;ksx gksrk  

gS \ 

 
1. The predator is used to control of :  

(A) jksx fu;U=.k  (A) Disease control 

(B) dhV fu;a=.k  (B)  Insect control 

(C) [kjirokj fu;U=.k  (C)  Weed control 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

2. Hkkjrh; xUuk vuqla/kku laLFkku fLFkr gS % 
 

2. Indian Institute of Sugarcane Research is 

situated at :  

(A) fcgkj esa  (A) Bihar 

(B) ubZ fnYyh esa  (B)  New Delhi 

(C) dkuqij esa  (C)  Kanpur 

(D) y[kuÅ esa  (D)  Lucknow 

3. ^ekjFksUMe izkstsDV* dc ‘kq: gqvk Fkk \ 
 

3. The ‘Marthandam Project’ was started  

in : 

(A) 1905  (A) 1905 

(B)  1935  (B)  1935 

(C)  1946  (C)  1946 

(D)  1921  (D)  1921 

4. ‘osr Økafr dk lEcU/k fdlls gS \ 
 

4. The White Revolution is related to : 

(A) moZjd  (A) Fertilizer 

(B) Qly  (B)  Crop 

(C) nw/k  (C)  Milk 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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5. jk”Vªh; d`f”k foLrkj ifj;kstuk dh ‘kq#vkr gqbZ 

Fkh % 

 
5. National Agricultural Extension Project 

(NAEP) was started in :  

(A) 1995 esa  (A) 1995 

(B)  1983 esa  (B)  1983 

(C)  1979 esa  (C)  1979 

(D)  1980 esa  (D)  1980 

6. ‘osr ØkfUr ds tud gSa % 
 

6. The father of White Revolution is : 

(A) MkW- ch- ih- iky  (A) Dr. B. P. Pal 

(B) MkW- oxhZt dqfj;u  (B)  Dr. Verghese Kurien 

(C) MkW- ,e- ,l- LokehukFku  (C)  Dr. M. S. Swaminathan 

(D) MkW- eaxyk jk;  (D)  Dr. Mangla Rai 

7. fQjdk fodkl ;kstuk dk ‘kqHkkjEHk dc gqvk 

Fkk \ 

 
7. The Firka Development Scheme was 

launched in : 

(A) 1929  (A) 1929 

(B)  1946  (B)  1946 

(C)  1982  (C)  1982 

(D)  1979  (D)  1979 

8. Hkkjr dk ‘kq) flafpr {ks= gS % 
 

8. The net irrigated area of India is : 

(A) 57 fefy;u gsDVs;j  (A) 57 m ha. 

(B) 59 fefy;u gsDVs;j  (B)  59 m ha. 

(C) 79 fefy;u gsDVs;j  (C)  79 m ha. 

(D) 76 fefy;u gsDVs;j  (D)  76 m ha. 
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9. Hkkjr esa d`f=e xHkkZ/kku dc ‘kq: gqvk Fkk \ 
 

9. In India, the artificial insemination was 

started in : 

(A) 1952  (A) 1952 

(B)  1965  (B)  1965 

(C)  1939  (C)  1939 

(D)  1945  (D)  1945 

10. lokZf/kd [kk|kUu mRiknu okyk jkT; gS % 
 

10. The state having highest foodgrain 

production is : 

(A) e/; izns’k  (A) M. P. 

(B) mŸkj izns’k  (B)  U. P. 

(C) iatkc   (C)  Punjab 

(D) jktLFkku  (D)  Rajasthan 

11. ^fo’o etnwj fnol* dc euk;k tkrk gS \ 
 

11. The ‘World Labour Day’ is celebrated  

on : 

(A) 18 fnlEcj  (A) 18 December 

(B) 5 twu  (B)  5 June 

(C) 1 ebZ  (C)  1 May 

(D) 11 tqykbZ  (D)  11 July 
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12. vkbZ- oh- vkj- vkbZ- dk iwjk uke gS % 
 

12. Full form of IVRI is : 

(A) Hkkjrh; i’kq fpfdRlk vuqla/kku laLFkku  (A) Indian Veterinary Research 

Institute  

(B) Hkkjrh; lCth vuqla/kku laLFkku  (B)  Indian Vegetable Research Institute 

(C) l?ku i’kq fpfdRlk vuqla/kku laLFkku  (C)  Intensive Veterinary Research 

Institute 

(D) l?ku lCth vuqla/kku laLFkku  (D)  Intensive Vegetable Research 

Institute 

13. fo’o d`f”k fnol dc euk;k tkrk gS \ 
 

13. The World Agriculture Day is celebrated 

on : 

(A) 5 twu  (A) 5 June 

(B) 16 flrEcj  (B)  16 September 

(C) 20 ekpZ  (C)  20 March 

(D) 30 ekpZ  (D)  30 March 

14. vesfjdu dikl dk okuLifrd uke D;k  

gS \ 

 
14. Botanical name of American cotton  

is : 

(A) xks- fglqZVe  (A) G. hirsutam 

(B) xks- ckjcsMSal  (B)  G. barbadense 

(C) xks- dSEisfLVªl  (C)  G. campestris 

(D) xks- vkcksZfj;e  (D)  G. arborium 
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15. fdlku dkWy lsUVj dc ‘kq: gqvk Fkk \ 
 

15. Kisan Call Centre was started in : 

(A) 2004  (A) 2004 

(B)  1998  (B)  1998 

(C)  1995  (C)  1995 

(D)  2005  (D)  2005 

16. vkbZ- lh- ,- vkj- fnol euk;k tkrk gS % 
 

16. The ICAR Day is celebrated on :  

(A) 16 twu dks  (A) 16 June 

(B) 16 tqykbZ dks  (B)  16 July 

(C) 16 flrEcj dks  (C)  16 September 

(D) 16 vDVwcj dks  (D)  16 October 

17. izeq[k xzhugkml xSl gS % 
 

17. The major Greenhouse gas is : 

(A) dkcZu MkbvkWDlkbM  (A) CO2 

(B) ehFksu  (B)  Methane 

(C) lh- ,Q- lh-  (C)  CFC 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

18. Hkkjr dk izFke d`f”k fo’ofo|ky; dc LFkkfir 

fd;k x;k Fkk \ 

 
18. The first Agricultural University in India 

was established in : 

(A) 1958  (A) 1958 

(B)  1960  (B)  1960 

(C)  1959  (C)  1959 

(D)  1952  (D)  1952 
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19. fVªfVdsy ØkWl gS % 
 

19. Triticale is a cross between : 

(A) xsgw¡ × Tokj  (A) Wheat × Sorghum 

(B) xgw¡ × /kku  (B)  Wheat × Rice 

(C) xgw¡ × eDdk  (C)  Wheat × Maize 

(D) xsgw¡ × jkbZ  (D)  Wheat × Rye 

20. xUus dk ?kkrd jksx gS % 
 

20. The deadly disease of sugarcane is : 

(A) pwf.kZy vkflrk  (A) Powdery Mildew 

(B) vknzZ foxyu  (B)  Damping off 

(C) yky lM+u  (C)  Red Rot 

(D) fVDdk  (D)  Tikka 

21. ^ukckMZ* dh LFkkiuk fdl o”kZ gqbZ Fkh \ 
 

21. The NABARD was established in the 

year : 

(A) 1979  (A) 1979 

(B)  1982  (B)  1982 

(C)  1965  (C)  1965 

(D)  1952  (D)  1952 

22. ^uSQsM* dh LFkkiuk dc gqbZ Fkh \ 
 

22. The NAFED was established in :  

(A) 1935  (A) 1935 

(B)  1965  (B)  1965 

(C)  1985  (C)  1985 

(D)  1958  (D)  1958 
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23. vkWy bafM;k jsfM;ks dh ‘kq#vkr fdl o”kZ gqbZ 

Fkh \ 

 
23. The AIR (All India Radio) started in the 

year : 

(A) 1935  (A) 1935 

(B)  1921  (B)  1921 

(C)  1936  (C)  1936 

(D)  1946  (D)  1946 

24. ^f’k{kk* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

24. The word ‘Education’ is derived from : 

(A) Ýsap ls  (A) French 

(B) vaxzsth ls  (B)  English 

(C) xzhd ls  (C)  Greek 

(D) ySfVu ls  (D)  Latin 

25. d`f”k dk izkphure rjhdk Fkk % 
 

25. The primitive form of Agriculture was : 

(A) LFkkukarfjr [ksrh  (A) Shifting cultivation 

(B) l?ku [ksrh  (B)  Intensive farming 

(C) fefJr [ksrh  (C)  Mix farming 

(D) O;kid [ksrh  (D)  Extensive farming 

26. vk;fj’k vdky dh ?kVuk dk dkj.k Fkk % 
 

26. The occurrence of Irish famine was due  

to : 

(A) vkyw dk vxsrh >qylk  (A) Early Blight of Potato 

(B) vkyw dk iNsrh >qylk  (B)  Late Blight of Potato 

(C) vkyw dk dkyk fny  (C)  Black Heart of Potato 

(D) vkyw dk [kks[kyk fny  (D)  Hollow Heart of Potato 
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27. euq”;ksa }kjk [ksrh dh tkus okyh izFke Qly  

gS % 

 
27. The first crop cultivated by men :  

(A) eVj vkSj puk  (A) Pea and Gram 

(B) vkyw vkSj VekVj  (B)  Potato and Tomato 

(C) xsgw¡ vkSj tkS  (C)  Wheat and Barley 

(D) eDdk vkSj /kku  (D)  Maize and Rice 

28. ^gkfVZdYpj* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

28. The word ‘Horticulture’ is derived from :  

(A) xzhd ls  (A) Greek 

(B) ySfVu ls  (B)  Latin 

(C) Ýsap ls  (C)  French 

(D) vaxzsth ls  (D)  English 

29. vkbZ- lh- ,- vkj- LFkkfir gqvk Fkk % 
 

29. ICAR was established in : 

(A) 1901 esa  (A) 1901 

(B)  1903 esa  (B)  1903 

(C)  1905 esa  (C)  1905 

(D)  1929 esa  (D)  1929 

30. Hkkjrh; /kku vuqla/kku laLFkku dh LFkkiuk dc 

gqbZ Fkh \ 

 
30. Indian Rice Research Institute was 

established in : 

(A) 1968  (A) 1968 

(B)  1972  (B)  1972 

(C)  1960  (C)  1960 

(D)  1965  (D)  1965 
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31. Hkkjr dk lcls cM+k i’kq esyk dgk¡ yxrk gS \ 
 

31. Biggest Animal Fair of India is held in : 

(A) dkuiqj ¼mŸkj izns’k½  (A) Kanpur (U. P.) 

(B) lksuiqj ¼fcgkj½  (B)  Sonpur (Bihar) 

(C) dkaxM+k ¼fgekpy izns’k½  (C)  Kangra (H. P.) 

(D) vkuUn ¼xqtjkr½  (D)  Anand (Gujarat) 

32. ^xqM+xk¡o ifj;kstuk* fdlds }kjk ‘kq: dh x;h 

Fkh \ 

 
32. The ‘Gurgaon Project’ was started by : 

(A) vkj- ,u- VSxksj  (A) R. N. Tagore 

(B) LisUlj gSp  (B)  Spencer Hatch 

(C) ,Q- ,y- czk;us  (C)  F. L. Brayne 

(D) ,e- xka/kh  (D)  M. Gandhi 

33. fo’o tula[;k fnol dc euk;k tkrk gS \ 
 

33. The World Population Day is celebrated 

on : 

(A) 15 ekpZ  (A) 15 March 

(B) 23 fnlEcj  (B)  23 December 

(C) 5 twu  (C)  5 June 

(D) 11 tqykbZ  (D)  11 July 
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34. d`f”k izkS|ksfxdh izcU/ku ,tsalh ;kstuk ‘kq: dh 

x;h Fkh % 

 
34. Agricultural Technology Management 

Agency Scheme was launched in : 

(A) 2010&2012 esa  (A) 2010&2012 

(B)  1992&1993 esa  (B)  1992&1993 

(C)  2005&2006 esa  (C)  2005&2006 

(D)  1997&1998 esa  (D)  1997&1998 

35. dSfY’k;e veksfu;e ukbVªsV  dks vkSj fdl 

uke ls tkuk tkrk gS \ 

 
35. Calcium Ammonium Nitrate (CAN) is 

also known as : 

(A) CySd [kkn  (A) Black Khad 

(B) fdlku [kkn  (B)  Kisan Khad 

(C) vkWxsZfud [kkn  (C)  Organic Khad 

(D) xzhu [kkn  (D)  Green Khad 

36. Mkmuh feYM~;w jksx fdlls QSyrk gS \ 
 

36. The Downy Mildew disease spreads  

from : 

(A) cSDVhfj;k  (A) Bacteria 

(B) dod  (B)  Fungi 

(C) ‘kSoky  (C)  Algae 

(D) ok;jl  (D)  Virus 
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37. 23 fnlEcj dks fdl :i esa euk;k tkrk gS \ 
 

37. 23th December is celebrated as : 

(A) fdlku fnol  (A) Kisan Day 

(B) vkstksu fnol  (B)  Ozone Day 

(C) i;kZoj.k fnol  (C)  Environment Day 

(D) etnwj fnol  (D)  Labour Day 

38. vuktksa ds jktk ds :i esa tkuk tkrk gS % 
 

38. The King of cereals is known as : 

(A) eDdk  (A) Maize 

(B) Tokj  (B)  Sorghum 

(C) xsgw¡  (C)  Wheat 

(D) /kku  (D)  Rice 

39. ^lekt* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

39. The term ‘society’ is derived from : 

(A) Ýsap ls  (A) French 

(B) ySfVu ls  (B)  Latin 

(C) xzhd ls  (C)  Greek 

(D) vaxzsth ls  (D)  English 

40. ,u- ch- ih- th- vkj- fLFkr gS % 
 

40. The NBPGR is located at : 

(A) mŸkj izns’k esa  (A) Uttar Pradesh 

(B) ubZ fnYyh esa  (B)  New Delhi 

(C) gfj;k.kk esa  (C)  Haryana 

(D) e/; izns’k esa  (D)  M. P. 
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41. Hkkjr dh jk”Vªh; lCth gS % 
 

41. The National Vegetable of India is : 

(A) vkyw  (A) Potato 

(B) dn~nw  (B)  Pumpkin 

(C) VekVj  (C)  Tomato 

(D) I;kt  (D)  Onion 

42. jk”Vªh; d`f”k vk;ksx dh LFkkiuk dc gqbZ  

Fkh \ 

 
42. National Commission on Agriculture was 

established in : 

(A) 1963  (A) 1963 

(B)  1965  (B)  1965 

(C)  1968  (C)  1968 

(D)  1970  (D)  1970 

43. Hkkjr esa lokZf/kd ou {ks= okyk jkT;  

gS % 

 
43. The state having highest forest area in 

India is : 

(A) jktLFkku  (A) Rajasthan 

(B) e/; izns’k  (B)  Madhya Pradesh 

(C) iatkc  (C)  Punjab 

(D) mŸkj izns’k  (D)  Uttar Pradesh 



 

Ag-1009 ( 15 )  Set-D 

44. dikl mRiknu ds fy, lcls mi;qDr e`nk  

gS % 

 
44. Most suitable soil for cotton production  

is : 

(A) yo.kh; e`nk  (A) Saline soil 

(B) tyks<+ ènk  (B)  Alluvial soil 

(C) yky e`nk  (C)  Red soil 

(D) dkyh e`nk  (D)  Black soil 

45. lh- vkj- vkbZ- (CRI) pj.k fdl Qly esa 

flapkbZ ds fy, lcls egRoiw.kZ pj.k gS \ 

 
45. CRI stage is the most critical stage for 

irrigation in which crop ? 

(A) xsgw¡  (A) Wheat 

(B) /kku  (B)  Rice 

(C) eDdk  (C)  Maize 

(D) dikl  (D)  Cotton 

46. jk”Vªh; izlkj lsok dh ‘kq#vkr fdl o”kZ esa gqbZ 

Fkh \ 

 
46. The National Extension Service (NES) 

was started in the year : 

(A) 1948  (A) 1948 

(B)  1952  (B)  1952 

(C)  1953  (C)  1953 

(D)  1965  (D)  1965 
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47. [ksrh dh ,l- vkj- vkbZ- (SRI) fof/k fdlls 

lEcfU/kr gS \ 

 
47. The ‘SRI’ method of cultivation is related 

to : 

(A) eDdk  (A) Maize 

(B) dikl  (B)  Cotton 

(C) /kku  (C)  Rice 

(D) xUuk  (D)  Sugarcane 

48. jk”Vªh; fdlku vk;ksx dh LFkkiuk gqbZ Fkh % 
 

48. National Commission of Farmers was 

established in : 

(A) 2005 esa  (A) 2005 

(B)  2008 esa  (B)  2008 

(C)  2004 esa  (C)  2004 

(D)  2003 esa  (D)  2003 

49. pkoy dh xq.klw= la[;k gS % 
 

49. The chromosome number of rice is : 

(A) 42  (A) 42 

(B)  24  (B)  24 

(C)  21  (C)  21 

(D)  43  (D)  43 

50. Hkkjr dks fdlds mRiknu esa izFke LFkku izkIr 

gS \ 

 
50. India got first position in the production 

of : 

(A) vke mRiknu  (A) Mango production 

(B) i’kq mRiknu  (B)  Livestock production 

(C) dsyk mRiknu  (C)  Banana production 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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51. Qyksa dks idkus ds fy, ftEesnkj gkWeksZu gS % 
 

51. The hormone which responsible for 

ripening of fruit is : 

(A) lkbVksdkbfuu  (A) Cytokinin 

(B) ,fFkyhu  (B)  Ethylene 

(C) vkWfDlu  (C)  Auxin 

(D) ,- ch- ,-  (D)  ABA 

52. jk”Vªh; d`f”k vuqla/kku vkSj izcU/ku vdkneh 

dk eq[;ky; dgk¡ fLFkr gS \ 

 
52. The headquarters of National Academy of 

Agricultural Research and Management 

(NAARM) is situated at :  

(A) ubZ fnYyh  (A) New Delhi 

(B) eqEcbZ  (B)  Mumbai 

(C) djuky  (C)  Karnal 

(D) gSnjkckn  (D)  Hyderabad 

53. ^oMZ QwM izkbt* dkSu nsrk gS \ 
 

53. The ‘World Food Prize’ is given by : 

(A) ,Q- ,- vks-  (A) FAO 

(B) MCY;w- Vh- vks-  (B)  WTO 

(C) vkbZ- lh- ,- vkj-  (C)  ICAR 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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54. orZeku dsUnzh; d`f”k ea=h gSa % 
 

54. The present Union Agriculture Minister  

is :  

(A) lw;Z izrki ‘kkgh  (A) Surya Pratap Shahi 

(B) jk/kk eksgu flag  (B)  Radha Mohan Singh 

(C) ujsUnz flag rksej  (C)  Narendra Singh Tomar  

(D) vfuy dqekj flag  (D)  Anil Kumar Singh 

55. e/kqeD[kh ikyu dks vkSj D;k dgrs gSa \ 
 

55. The Bee Farming is also known as : 

(A) ,ihdYpj  (A) Apiculture 

(B) filhdYpj  (B)  Pisciculture 

(C) oehZdYpj  (C)  Vermiculture 

(D) ySd dYpj  (D)  Lac culture 

56. vkbZ- lh- ,- vkj- ds orZeku egkfuns’kd gSa % 
 

56. The present DG of ICAR is : 

(A) MkW- dYyw xkSre  (A) Dr. Kallu Gautam 

(B) MkW- ,- ds- flag  (B)  Dr. A. K. Singh 

(C) MkW- eaxyk jk;  (C)  Dr. Mangala Rai 

(D) MkW- f=ykspu eksgik=k  (D)  Dr. Trilochan Mohapatra 

57. ou vuqla/kku laLFkku dh LFkkiuk gqbZ Fkh % 
 

57. The Forest Research Institute was 

established in : 

(A) 1903 esa  (A) 1903 

(B)  1906 esa  (B)  1906 

(C)  1901 esa  (C)  1901 

(D)  1921 esa  (D)  1921 
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58. Hkkjr dk jk”Vªh; Qwy gS % 
 

58. The National Flower of India is : 

(A) xsank  (A) Marigold 

(B) dey  (B)  Lotus 

(C) xqykc  (C)  Rose 

(D) dqeqfnuh  (D)  Lily 

59. ^ft;k est* okuLifrd uke gS % 
 

59. ‘Zea mays’ is the botanical name of : 

(A) xsgw¡ dk  (A) Wheat 

(B) /kku dk  (B)  Paddy 

(C) eDdk dk  (C)  Maize 

(D) xUuk dk  (D)  Sugarcane 

60. vkbZ- ih- ,e- dk iwjk uke gS % 
 

60. The full form of IPM is : 

(A) bUVj iksLVgkjosLV eSustesUV  (A) Inter Postharvest Management 

(B) bUVsfUlo iksLVgkjosLV eSustesUV  (B)  Intensive Postharvest Management 

(C) bUVsfUlo isLV eSustesUV  (C)  Intensive Pest Management  

(D) bfUVxzsVsM isLV eSustesUV  (D)  Integrated Pest Management  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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